

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla
Martes 3 de Enero de 1939.—III Año Triunfal
SEGUNDA EDICION ** SIGLO II AÑO XLVIII
NÚMERO 13.483

En el frente de Cataluña siguen nuestras tropas venciendo la resistencia roja

Otros siete pueblos pasan a la España de Franco, además de haberse ocupado y rebasado importantes posiciones. 500 muertos y 2.624 prisioneros enemigos

Los puertos de Barcelona Tarragona y Cartagena y la estación de Tarragona, fueron bombardeados, habiéndose derribado un avión enemigo.

Cuartel General del Generalísimo



PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 2 de Enero de 1939

Ha continuado la batalla en el frente de Cataluña y en todos los sectores ha proseguido el avance de nuestras tropas, a pesar de la resistencia del enemigo, constantemente vencida.

Se han ocupado hoy los pueblos de Vall de Llebrera, Aletorn, Rubió de Abajo, Rubió de Enmedio, Rubió de Arriba, Juncosa, y Torre del Español, habiéndose, además, conquistado y rebasado numerosas e importantes posiciones.

El quebranto causado a los rojos ha sido tan grande o mayor que en los días anteriores; pues se le han cogido más de 500 muertos, 2.624 prisioneros y mucho armamento, entre el que se cuentan cerca de 100 armas automáticas y elevadísima cantidad de fusiles de repetición.

También se han cogido tres grandes depósitos de municiones.

En algunos sectores continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Barcelona y Tarragona, los de la estación ferroviaria de Tarragona y el puerto de Cartagena.

Hoy, en combate aéreo, han sido derribados un «Rata» seguro y dos probables.

Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando a las operaciones de las de tierra.

Salamanca 2 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Crónica de Guerra

La de ayer fué una jornada brillante, profunda y eficaz que se asemeja a las anteriores y estará a tono con las siguientes

Por "SPECTATOR"

Nunca como ahora los esfuerzos rojos por producir un cataclismo universal, desataron tantos bulos de infamias y calumnias, precedidas de la incapacidad de sus medios militares con vencidos del desastre a que van empujados cada día con fuerza más irresistible.

Apartándose de los males y tragedias que han atraído sobre la Patria, todas sus consignas del momento se reducen a escandalizar de la manera más grosera y con los mecanismos más estrepitosos, con el afán de confundir al mundo y la esperanza de desatar una conflagración, que sería lo único que les salvaría. Antes de comenzar la ofensiva, nos aseguraron ciegamente que ya no se produciría, porque eran dueño de los pla-

nos, detallados que les habían facilitado no sé qué generales muertos, que se pasaron a sus filas.

Cuando el avance se puso en marcha con irresistible ímpetu, a pesar del temporal y lo riguroso de la niebla en la zona norte, vieron la imposibilidad de resistir y de derrotarnos.

Pero la ofensiva continuó. Nuestras tropas siguieron ensanchando más y más, la conquista del Norte, del Centro y del Sur y la desesperación marxista, hecha de radios y prensa extranjera, falseando por todos los procedimientos imaginables, la rotunda sinceridad de las victorias nacionales, y hablando con más mentiras que nunca de las tropas extranjeras y la aportación de los legionarios italianos, co-

mo si sobre éstos no se hubiera dicho ya toda la verdad en una referencia oficial, en la que se daba, incluso el número y cantidad de los efectivos acumulados para la ofensiva.

Pero es menester hacer un alarde extraordinario cuando fracasan todos los procedimientos de su decantada resistencia y se dirigen a manos llenas a la compra de libelos, libelistas, periódicos y radios del matiz que fueran, siempre que, a cambio de unos francos, se falsee la gloriosa evidencia y se eche de lado este heroísmo reiterado y sin par en la historia del mundo del Ejército español, ocupado en la reconquista de su propia Patria, contra los enemigos soviéticos y la complicidad francesa, porque la campaña desencadenada hasta por el sesudo "Le Temps", llega a decir, insistentemente, a propósito de la fecha del comienzo de la ofensiva, que solo tenía por objeto contrarrestar las divergencias de nuestros jefes. Por lo visto los avances en todas las líneas, no tienen la menor importancia.

Un mentís rotundo a esa estúpida ofensiva roja es el apretado haz de los españoles, sin excepción, en derredor del Caudillo, que está dedicado a la gloriosa tarea de redimir a la tierra, que ahora, en Cataluña, vibra con la misma fuerza patriótica que antes en el Norte, luego en Aragón y después en Valencia. Frente a la campaña de infamias y falsedades, la seguridad del descubrimiento tras la conquista diaria de muchas parcelas del territorio patrio.

Así, la jornada de hoy, a los diez días de comenzada la ofensiva puede señalarse como una de las más importantes y también por la seguridad de alcanzar exactamente los objetivos propuestos por el mando de Norte a Sur del extenso dispositivo. Todas las fuerzas de la prolongada línea, han continuado la progresión con esfuerzo y rapidez, propinando nuevas derrotas al enemigo que es el mejor mentís al disparatado alarde de la propaganda roja. En el sector Norte del dispositivo, nuestra progresión ha sido muy profunda y han sido ocupadas todas las alturas y vértices de la sierra situada en este sector y las alturas que dominan el pueblecito de Armengol, hasta quedar éste completamente rebasado, luego de derrotar y castigar a los rojos, que intentaron resistir la maniobra, una maniobra de amplia envergadura, que se ha desarrollado con una genial táctica en todos sus puntos y en los días más difíciles de la conjunción de las fuerzas.

Han caído también en poder de nuestras tropas los pueblos de Vall de Llebrera, Aletorn, y Rubió de Arriba, de Abajo y de Enmedio, más al Sur, en los sectores al Suroeste de Lérida, el avance de nuestras maravillosas fuerzas ha sido decisivo y alcanzó una profundidad media de cinco kilómetros, desbordando se el pueblo de Juncosa, al Norte de Pobla de Granadella, y una extensa línea de fortificaciones. Al Este del mismo pueblo de Granadella, se ocupó la Loma Alta, que es una cresta magnífica, que domina, como un vigía adelantado, la carretera de Lérida a Reus y, más al Sur, a la entrada de la Sierra de Montanich, se tomó un vértice al Este del pueblo de Cabaes, que ayer fué ocupado por nuestros soldados.

Y si a ello se añade que otras fuerzas salidas de la orilla izquierda del Ebro ha alcanzado, ocupado y rebasado el pueblo de Torre del Español, se tendrá un detalle inmejorable de la jornada, en cuanto es permitido publicar a los cuatro vientos, mientras llegan otros acontecimientos como consecuencia lógica de los triunfos y victorias que no se detienen a pesar de las mentiras y de las calumnias.

Ciertamente no es menester añadir que, como consecuencia de los éxitos señalados, habiendo de que el botín de armas de las clases y prisioneros capturados alcance unas cifras que son record en todas las jornadas.

En la presente ofensiva, han quedado varios centenares de hombres, desarticulados y desmoronados en el sector Norte. Las tropas que marchan victoriosamente por los sectores más al Sur, como resultado de su diestra maniobra, han capturado más de dos mil soldados rojos, que son, en verdad, lo que menos se parecen a soldados. Una jornada por todos conceptos brillante, profunda y eficaz, que asemeja a las anteriores y estará a tono con las siguientes. Esta jornada es, como las anteriores y como las que vendrán sabidamente dirigidas siempre por el Caudillo, la más rotunda respuesta a las calumnias infames de los rojos, que, a fuerza de las maquinaciones y de las falacias más refinadas, se olvidan tal vez de la resistencia tan predicada que los milicianos abandonan ante el empuje irresistible de los soldados de Franco, de estas tropas del Caudillo, que son el más rotundo mentís a tanta mentira y blasfemia inventada por los rojos, y que está aferrada en la empresa de reconquistar su Patria, en la línea y en la gloria gloriosa con su triunfo.

A propuesta del señor Alcalde, es declarada Huesped de Honor de la ciudad de Zamora, la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señorita Pilar Primo de Rivera

La sesión celebrada anoche por la Comisión permanente en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Echánove, fué breve, pero muy importante, ya que en la misma se acordó declarar huésped de honor de la ciudad de Zamora a la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las Jons, señorita Pilar Primo de Rivera, acuerdo propuesto por el señor Alcalde.

En los asuntos de oficio el señor Secretario dió cuenta de que el Juzgado comunicaba la oposición por el Sr. Sanvicente, al requerimiento hecho por el Excmo. Ayuntamiento, por medio del referido Juzgado, para el derribo de las obras realizadas en la muralla.

El concejal Sr. Gimeno, perteneciente a la Comisión de Hacienda, presentó una moción de la misma, sobre reparación de la acera de la Avenida de Victor Gallego y carretera de la Estación, concretando la urgencia de los primeros 60 metros a partir desde la Plaza de Alemania a la esquina del Carmen. Dicha moción, para aclarar algunos puntos y dudas ha pasado a informe del Sr. Arquitecto municipal.

En los asuntos del Orden del Día fueron aprobados.

Seguidamente en sección de Ruegos y Preguntas, el Sr. Alcalde hizo la proposición importantísima que en la cabeza de esta información reseñamos, quedando pues, declarada huésped de honor, la señorita Pilar Primo de Rivera, Delegada Nacional de las mujeres de la Falange Española Tradicionalista.

El último ruego también de gran importancia para los funcionarios municipales, partió del Sr. Loza, quien propuso el abono de una paga extraordinaria a los funcionarios del Excelentísimo Ayuntamiento, de acuerdo con el reciente decreto sobre este particular del Ministerio del Interior—ahora de Gobernación—y siguiendo el ejemplo de todos los organismos de la del Estado y muchos Ayuntamientos y Diputaciones, tal como la de Zamora. La Comisión de Hacienda ha prometido presentar una moción sobre este extremo, que precisamente también lo traía en estudio, en la sesión próxima, para su acuerdo y cumplimiento.

La sesión terminó aquí, a las nueve de la noche, después de 40 minutos de tarea. Fué como decimos, una sesión breve y provechosa.

Cierre esta reseña municipal con doble felicitación calurosa. La pri-

mera por ese acuerdo de tan hidalga iniciativa, como es el de declarar en vitada de honor al más alto exponente de la mujer española, de la mujer que sufre y se sacrifica con el dolor y con el trabajo, de la mujer que lleva en sus venas sangre de no-

bles, de héroes, de mártires, y de generales preclaros, de la hermana de José Antonio, el profeta de nuestro presente triunfal.

La otra felicitación es por ese desprendimiento muy humano hacia los funcionarios municipales.

Pilar Primo de Rivera, huesped de honor de los zamoranos

Nota del Gobierno Civil

El próximo día 5 de enero darán comienzo en Zamora las tareas del II Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Durante su duración y por espacio de ocho días será huesped de honor de nuestra ciudad, la Jefe Nacional Pilar Primo de Rivera, a la que acompañarán todas las Jerarquías Centrales y Provinciales de la Falange Femenina. Se ofrece con ello una oportunidad al pueblo zamorano para ofrendar en cendido homenaje de cariño y admiración hacia la hermana de José Antonio, Profeta de nuestra Revolución Nacional.

A las diez de la mañana del día 5 será recibida en el Ayuntamiento de nuestra capital, acto al que tengo el honor de invitar al pueblo de Zamora, para que a dicha hora acuda a la Plaza Mayor y dé su bienvenida a Pilar Primo de Rivera.

También le invito a que durante los días de duración del Consejo, permanezcan engalanadas las casas de la población.

Tengo la seguridad que el pueblo de Zamora responderá a mi llamamiento y sabrá dar con este fausto motivo cumplida muestra de su proverbial hidalguía.

Pilar Primo de Rivera y todas las Jerarquías centrales y provinciales de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., honrarán esta hidalga ciudad zamorana. Zamora durante unos días será escenario de las más elevadas disputas sobre la misión de la mujer en la España nueva. Pilar Primo de Rivera, la hermana del héroe, del mártir y del profeta, va a poner con su palabra y con su presencia, la orla de oro y luz para esta página insuperable de nuestra Historia contemporánea local. Y nosotros, todos los zamoranos, debemos poner el espectáculo de nuestro entusiasmo en masa, en aglomeración, de nuestra presencia unánime, de nuestro grito alegre y cordial.

Se constituye una sociedad de contrabando

París.—Con el nombre de Gama, ha quedado constituida una sociedad de contrabando y despensas que tiene por finalidad el envío de bienes a la España roja.

La empresa está controlada por los rojos de Barcelona y tiende a evitar las enormes comisiones que percibían los intermediarios en las compras de armamento y municiones, en las que se han hecho negocios fabulosos.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

De la Audiencia

Señalamiento para el día 4

Sumario 34 del Juzgado de Instrucción de Benavente.—Rollo 333 del año actual; delito, lesiones; procesado, Leonardo Llamas Llamero; magistrado ponente, don Julio González Barbillo; acusación pública, ilustrísimo señor fiscal, don José Sanz Tablares; abogado defensor, don César Santiago y Santiago; procurador, don José María Calonge y López; testigos, 4.

EL URINARIO DE LA PLAZA

Se ha procedido a su restauración

El evacuatorio subterráneo de la Plaza Mayor, fué, seguramente la primera víctima de la ola marxista.

Algunas de las losas de mármol artificial que marcaban los compartimientos, fueron rotas a mano airada para que los obreros tuvieran trabajo y quedó aquello hecho una calamidad, permaneciendo así varios años, hasta la fecha en que nuestro Ayuntamiento ha ordenado que vuelva a su primitivo estado.

Falta hacía.

Vendrá la paz cuando, entre, todos los españoles ganemos la guerra. La mujer española ganará la paz con sus trabajos en la "Campaña para el abrigo del combatiente". Hoy mismo procura tu labor en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Mejoras urbanas

Las papeleras en la vía pública

Cumpliendo el acuerdo municipal de colocar en la vía pública papeleras donde los transeúntes puedan depositar sus papeles y demás objetos que se acostumbraba a arrojar en las aceras y calzadas de nuestras calles, en los lugares más frecuentados de la capital hoy han quedado instaladas aquellas, en su mayoría sobre los postes indicadores de la circulación y algunas sobre las paredes de los edificios.

Son unos recipientes hechos de alambre sobre una armadura de varilla de hierro, pintados de azul y que asemejan cestos de mimbre.

El vecindario de Zamora, sabrá apreciar en todo su valor esta innovación de nuestro Ayuntamiento.

Los peligros de la grasa

Se incendia una churrería

Esta mañana se produjo un conato de incendio en la barraca destinada a la elaboración de churros y buñuelos sita en la costanilla de San Bartolomé inmediata al Arco de Doña Urraca, a consecuencia de haberse inflamado el aceite de una de las calderas.

El siniestro fué sofocado rápidamente, debido a la serenidad del propietario de la churrería y algunos transeúntes y vecinos que se interesaron en localizarlo, no sin que la barraca sufriese los naturales desperfectos, pues el tejado hubo de ser levantado para que no ardiese aquella en su totalidad.

Debido a que dicha barraca se halla aislada de toda fi ca urbana, la cosa no pasó a mayores lo que celebramos.

RIPIOS

Así se hace Patria

Hoy el Hogar del Herido ha hecho su inauguración y por cierto, se ha montado con elegancia y confort para que aquellos soldados que en el campo del honor dieron su sangre a la Patria tengan descanso, instrucción y unas horas de recreo, en tanto su curación llega, y ojalá sea pronto.

El Hogar se inauguró con una frugal merienda en la que nada faltó y a merendar se sentaron con el soldado español señoras y caballeros que tuvieron la atención de invitarles, y con ellos con alegría y amor pasar unas horas breves pero llenas de emoción

Muy grata ha sido la fiesta; puede la Delegación de Frentes y de Hospitales sentirse orgullosa hoy pues, la gran iniciativa que es bella realización es obra de patriotismo y de consideración para esos bravos muchachos que ven, con satisfacción todo el agradecimiento que con alma y corazón por el pueblo zamorano hoy ha tenido expresión.

A. EMEGE

Mercados de hoy

Hoy martes, nuestros mercados, tampoco han revestido animación, si bien en las calles se ha notado la presencia de gentes de los pueblos, pues en el de granos la concurrencia ha sido nula y en cuanto al de cerdos, celebrado en la explanada de la Plaza de Toros, no se ha registrado variación alguna sobre lo que hemos dicho en semanas anteriores.

Todo sigue igual.

Cartas por Avión

De la Alcaldía

Venta y adquisición de carnes de ganado vacuno

La disposición del Gobierno Civil de la provincia relativa al régimen y normas que han de seguirse para la venta y adquisición de carnes de ganado vacuno específica, de un modo completamente claro, las obligaciones a que quedan sometidos los consumidores.

Con todo, y para que nadie pueda alegar ignorancia de aquellas, esta Alcaldía considera un deber recalcar dichas obligaciones.

Lo dispuesto no quiere decir en modo alguno que en los días en que se pone a la venta la carne de ganado vacuno, se haga la compra para el resto de la semana.

Lo que quiere decir y dice la disposición mencionada es, que se compra cada una de las dos veces carne para un día, y por eso señala que de un modo general, el consumo de

Minero-Siderúrgica de Ponferrada. S. A.

Intereses de Obligaciones

A partir del día 1.º de Enero próximo y después de haber obtenido la debida autorización del Ministerio de Hacienda, de acuerdo con la Ley de 24 de Noviembre último, podrán hacerse efectivos los intereses correspondientes al segundo semestre del año actual de las obligaciones emitidas por esta Sociedad, en los Establecimientos que a continuación se detallan:

BANCO DE BILBAO y BANCO CENTRAL, en sus sucursales de la zona liberada; BANCO CASTELLANO de Valladolid; CREDITO NAVARRRO de Pamplona; HIJOS DE MANUEL RODRIGUEZ AGOSTA en Granada; BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA en Zaragoza, y BANCO DE SANTANDER en Santander.

El pago con deducción de impuestos se hará contra el cupón número 36 de las expresadas obligaciones, quedando facultados los citados establecimientos para exigir cuantas garantías crean precisas, a juicio de los mismos, para acreditar la propiedad de dichos títulos, a tenor de lo dispuesto en el Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936 y demás disposiciones oficiales vigentes.

Bilbao 30 de Diciembre de 1938. Tercer Año Triunfal.

MINERO SIDERURGICA DE PONFERRADA S. A.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

EL CAMPO Y LOS MERCADOS

Ha pasado la ola de frío y el campo ha mejorado notablemente. Por ahora el tiempo se está portando bien y si continúa así, lograremos la cosecha que todos ambicionamos, aunque todavía sea un poco prematuro hablar de esto. En el campo no han podido adelantarse labores por las fuertes heladas que han dado tina do ble consistencia a la corteza de tierra, pero avanzado ya el día, se ha cen algunas barbecheras.

TRIGO.—En general se observan ganas de vender, pero las carreteras, endurecidas por los últimos hielos, retraen a los labradores que no se preciden a salir pensando en el problema que crearía un mal paso de la caballería predilecta.

Las fábricas se surten bien, especialmente aquellas a las que se aplican directamente las partidas que no pasan por las paneras del Servicio. Las que se surten a través del ferrocarril, encuentran en cambio algunas dificultades. Desde luego, en cuanto mejore el estado de las carreteras, puede asegurarse que aumentarán las entradas.

CENTENO.—Continúa la prohibición de salida de unas provincias a otras, aunque dentro de estas se efectúan transacciones. Se sigue hablando en algunos mercados, de 62 a 65 pesetas 100 kilos, con sacco.

GRANOS DE PIENSO.—Sucede lo mismo que con el centeno, y aunque se habla de importaciones de maíz y cebada, nada en concreto puede anticiparse, sino que el rumor ha tomado mucho cuerpo.

Hasta ahora, y merced a la abundancia de pastos, ha podido vencerse el inconveniente que de otra manera hubiera acarreado la falta de granos.

HARINAS.—Este mercado está desanimado, pero parece que ya se van haciendo ventas y se han expedido algunos vagones, pudiendo decirse que existe una normalidad absoluta en este sentido.

No hay, ni remotamente, peligro de escasez de harina en ninguna plaza, y en cuanto las fábricas intensifiquen la jornada, sobrára harina en todas las provincias.

Todas las operaciones se hacen a la tasa, aunque algunos compradores, en su impaciencia, no dan una gran importancia al factor precio. Pero los fabricantes se atienen exactamente a lo ordenado y facturan a los precios que han sido señalados.

SALVADOS.—Continúan los fabricantes vendiendo su producción al precio de tasa y no se tiene noticia de que se hayan efectuado facturas ciones.

PRONOSTICO PARA ENERO

Buen tiempo, seco, áspero, de fi eladas, favorable para el campo y para la guerra.

Letras de luto

Doña María Santiago Prieto

Hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en esta capital de la venerable anciana doña María Santiago Prieto, viuda que fué del cononocido fabricante de harinas don Antonio Prieto.

Murió a avanzada edad, tras una vida consagrada al trabajo y al cuidado de una familia numerosa y por sus relevantes virtudes y afabilidad de trato, durante su paso por el mundo solo simpatías y amistades supo crearse a su alrededor, las cuales siguen honrando su memoria y han acudido hoy al solemne funeral y misa de Requien que en sufragio de su alma y para conmemorar este primer aniversario de su fallecimiento, tuvo lugar esta mañana a las nueve y media en la iglesia parroquial del arrabal de San Lázaro, viéndose también muy concurridos otros distintos cultos que tuvieron lugar con el mismo fin.

Al cumplirse el primer aniversario de fecha tan luctuosa, renovamos nuestro pésame a sus hijos doña Emilia, don Martín, don Eloy, don Angeles, doña Petra, don Francisco y don César, así como a todos sus hijos políticos, nietos y demás familiares de la finada.

Descanse en paz.

SE VENDE

La ferrería "La Toscana", cascía, maquinaria y demás enseres. Para tratar, en el parador de "Los Motos".—ZAMORA.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Jefatura local

¡Camaradas! Con motivo de la celebración del Consejo Nacional de la Sección Femenina, durante los días del 4 al 14 inclusive os consideraréis permanentemente movilizadas. Mantendréis frecuentes contactos con nuestras oficinas para prestar los servicios imprevistos que puedan surgir y estaréis atentos al periódico y Radio, pues cualquiera orden por estos medios transmitidas se considerará como directamente recibida por vosotros en el momento de ser lanzada al público. Vuestros deberes con la milicia estarán sobre los familiares, sociales y de trabajo. Sancionaré tan duramente como sea preciso, pero estoy seguro me evitaréis ese disgusto y podré felicitaros públicamente a la terminación del Consejo Nacional porque con vuestra obediencia y disciplina habréis demostrado una vez más que vuestro entusiasmo en el servicio por España, por la Falange y por nuestro Caudillo no decae un solo momento.

Hay que recordar el concepto tan repetido como olvidado, de nuestro José Antonio, de que la vida es Milicia y tendréis en cuenta que la entienda por Milicia, no una palabra vana y pueril, sino la única actitud digna, viril y resuelta de los hombres y de los pueblos decididos a no pecer. Hay que renunciar pues a la vida cómoda como ha dicho Mussolini y llenar las tres grandes honrosas tareas de esta generación: Creer, obedecer y combatir: Creer con fe ardorosa en nuestra Revolución, obedecer ciegamente a los superiores y prepararse al combate templando el ánimo en una férrea disciplina.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 2 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal de la Era Azul.

El Jefe Local

Del Gobierno civil

CIRCULAR

No obstante el preceptuado tan claramente en el artículo segundo del Decreto de 20 de octubre último, aún no están constituidos estos organismos en muchos pueblos de esta provincia y teniendo en cuenta que estas Juntas tienen que cumplir misión entre otras de tanta importancia como es la que les encomienda el artículo octavo de la Orden de la Vicepresidencia de 29 de octubre respecto a créditos para trigo, y las que más adelante se vayan originando, es imprescindible que en el importogable plazo de ocho días queden todas constituidas dando cuenta de ello a la Sección Agronómica, previniéndoles que transcurrido dicho plazo sin dar cumplimiento a esta Orden, les serán inexcusablemente aplicadas las sanciones económicas correspondientes.

Por Dios por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora 3 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil.

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 3 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

D. Vidal, hierro
Sico, piedra
A. Novoa, ganado
Excmo. Sr. Gobernador, bacalao

Variaciones de la ciudad

El pito del sereno, es un pito inmortalizado en la célebre Verbena de la Paloma y que al correr del tiempo ha ido perdiendo actualidad. Y no es que los serenos no usen el pito, pues siempre que de un caso de alarma se trata lo tocan y bien fuerte, pero ya no se habla del pito del sereno como se hablaba antes, cuando se trataba de ridiculizar alguna cosa. A cualquiera se le comparaba con el pito del sereno.

Algunos carteros de esta localidad, también tocan el pito para avisar en las casas que bajen por la correspondencia, pito que sustituye al ascensor, pero no por eso el pito volvió a recobrar su popularidad. Mas ahora, el pito del sereno y el de los carteros, viene a quedar tamaño el pito del basurero. Si, señores, al ponerse en práctica las disposiciones municipales sobre la recogida de basuras, los encargados de los carros llevan un pito que hacen sonar, para que los vecinos bajen con las latas y cajones con las materias residuales para depositarlas en los carros, ahora que estos pitos tienen un sonido tan especial, que más parece la trompetilla que usan los jefes de estación para dar la salida de los trenes; pero de cualquier manera, es un pito que sirve para dar salida a las basuras. Y que pone de manifiesto una preocupación plausible que llega a los más pequeños detalles.

DE HACIENDA

Apertura de cobranza de la Patente Nacional de circulación de automóviles para el primer semestre y trimestre de 1939

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 75 del vigente Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928, y la Ley de 30 de mayo de 1935, el pago voluntario para la adquisición y pago de la PATENTE NACIONAL para los contribuyentes comprendidos en los PADRONES de esta Capital y su provincia, así como los adicionales por dicho semestre y trimestre que lo fueron por ésta en el anterior, será la PRIMERA QUINCENA del mes actual, haciéndose la advertencia de que según el apartado 5º del artículo antes mencionado, la COBRANZA de esta PATENTE no se intentará a domicilio por los recaudadores, debiendo los contribuyentes realizar su pago en las oficinas recaudadoras de su demarcación advirtiéndoles de que transcurrido el día 15 de expresado mes sin satisfacer dicha patente incurrirán los morosos en el recargo del 20 por ciento que quedará reducido al 10 por ciento si se realiza el pago dentro de los diez días del actual mes de ENERO.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes del expresado impuesto para que no puedan alegar ignorancia.

Zamora 3 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

El Tesorero de Hacienda Arturo Calamita

SECCION DE DEUDA PUBLICA

En virtud de Orden del Ministerio de Hacienda, queda abierta en esta Sección la presentación de facturas de intereses de la Deuda pública correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1939 y demás de fecha dentro del primer trimestre del citado año.

A tal efecto queda fijado como día de presentación para el cobro, el siguiente al del vencimiento que se presente, pudiendo presentarse en cualquier fecha a partir de mencionado día.

Zamora 2 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, P. I., Francisco Aguirre.

AGENCIA CARMA

Bufete Jurídico-Administrativo OFICINAS: Santiago 2-3.º Tel: 1407 y 1537 horas 9'30 a 13'30.

<p>CONSULTORIO</p> <p>Obtención, presentación y retirada de toda clase de DOCUMENTOS en las Oficinas Públicas.</p> <p>CLASES PASIVAS: expedientes de jubilación, retiro, viudedad, orfandad, permuta y acumulación de pensiones, mejora de haberes, etc., etc.</p> <p>Representación de Ayuntamientos</p> <p>COBRO DE CREDITOS</p> <p>Toda clase de informes a los agricultores</p> <p>DIRECTORES: J. Buitrón, Queipo de Llano</p>	<p>Sección Técnico-Comercial</p> <p>Organización de Empresas</p> <p>Administraciones</p> <p>Ofertas y demandas</p> <p>Representaciones</p> <p>SEGUROS EN GENERAL</p> <p>F. Cantero Cid</p>
--	---

"La Unión y El Fénix Español"

Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.-Teléfono 12040.-Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros:

Seguros de Incendios
Seguros de Accidentes
Seguros de Vida
Seguros de Transportes
Seguros de Robo

Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61-Teléfono 1720

MIRANDO AL PASADO

Páginas de historia zamorana

Don Antonio de Acuña

Entre los caudillos que se distinguieron en la guerra civil que en Castilla se llamó de las Comunidades, fué uno el obispo de Zamora don Antonio de Acuña, célebre así por esto como por las circunstancias que acompañaron a su desgraciado fin.

Nació este prelado en 1459 y fué hijo natural de don Luis Osorio de Acuña, cuyos apellidos manifiestan el lustre de su familia, y de una noble doncella. Dióle su padre por ayo en su tierna edad a Juan de Zuazo que acaso lo crió consigo por el defecto de su nacimiento y tal vez por esta misma causa lo dedicaron a la carrera eclesiástica, a que no debió de ser muy inclinado, como lo manifestó la conducta que observó en el tiempo sucesivo.

Llegó a obtener el Arcediano de Valpuedra; en la Santa Iglesia de Burgos, y de esta dignidad fué promovido por el Pontífice Pío III en 1507 al obispado de Zamora, sin preceder la presentación del Rey, por lo que el Consejo, yendo él mismo a tomar posesión, mandó que el Deán y Cabildo no le tuviesen por Obispo y proveyese en todo como en sede vacante, y suplicó de las bulas por el perjuicio que se hacía al real patronato; pero al fin el rey don Fernando vino en la elección, valiéndole a don Antonio el modo con que manejó el negocio, en que dió ya indicios de su carácter bullicioso, inquieto y mal sufrido.

Su ambición y deseo de dominar, que no supo reprimir a su estado convenia, lo empeñó en hacerse el árbitro de Zamora donde moraba el conde de Alba de Aliste don Diego Enriquez, caballero de valor y amigo de ganar honra. Indispusieronse el obispo y el conde y

tuvieron fuertes encuentros de que nació tal enemistad, que jamás fué posible avenirlos ni traerlos a reconciliación.

El Obispo, que a las cualidades que hemos indicado reunia ser inclinado a las armas y a las revueltas, y era por tanto mas propio para manejar la espada que el báculo pastoral, aprovechó la ocasión que se le presentó de hacerse superior a su enemigo y lanzarlo de Zamora con las alteraciones de Castilla.

Habiéndose formado la Comunidad y estando sublevada Zamora, seguía la voz de la Junta llamada Santa, y el obispo y el conde cada cual por su parte procuraban captarse la voluntad del pueblo al cual era el último mas acepto por sus liberalidades, que le granjearon mayor número de valedores amigos.

Viendo el obispo en mas valimiento a su competidor, salió de Zamora, si bien Juan Ginés de Sepúlveda escribe que le arrojó de ella el conde porque trataba de tumular a los zamoranos y tomando una resolución desesperada se dirigió a Tordesillas, donde estaban los Procuradores de la Santa Junta, se confederó con ellos y pidió le

diesen favor para echar de Zamora al conde de Alba de Aliste.

Fuó recibido el obispo por los de la Comunidad con grande aplauso, porque juzgaban que con haberse unido a ellos un prelado tan principal en Castilla, acreditaban su causa. Diéronle gente y artillería conque el obispo volvió orgulloso sobre Zamora, de lo que avisado el conde de Alba no le quiso esperar por no dar ocasión a los males que de su permanencia hubieran resultado a la ciudad, y se marchó con los imperiales.

El obispo, declarado por la comunidad y esperando verse arzobispo de Toledo por premio de su alzamiento; juntó 300 clérigos de su diócesis bien armados y además 1500 hombres y se restituyó a Tordesillas. De aquí salió con don Pedro Girón para Villabrágima con intento de arrojar a los imperiales de Rioseco, y despues de haber estado a vista de esta villa sin que los contrarios aceptasen la batalla a que los provocaban, volvió a Villabrágima a donde el Presidente de la Chancillería de Valladolid fué a persuadirle se apartase de la Comunidad, aunque sin fruto. Despues el mismo Presidente y Oidores

volvieron a intentar la reducción de los comuneros, enviando a Villabrágima a Fray Antonio de Guevara sepeñadas veces, y la última haciéndole varios partidos: el obispo de Zamora le contestó en nombre de todos y le despidió diciendo: «Padre Guevara, andad con Dios y guardaos no volvais más acá, porque si venis, no tomareis más allá, y decid a vuestros gobernadores que tienen facultad del Rey para prometer mucho, no tienen comisión para cumplir sino muy poco. Tal fué el resultado de la misión del Padre Guevara, debida en parte a las peroratas y arengas del Obispo, en que manifestaba tener gran confianza en la Comunidad.

Despues marchó a Villalpando, se halló con sus clérigos, que se batieron denodadamente en la defensa de Tordesillas, que fué tomada por el conde de Haro: entró en Palencia, quitó las varas a la justicia, prendió al corregidor y alcaldes y puso otros de su mano. Con el favor de la mayor parte de la ciudad se tituló Obispo de ella; le ofrecieron de la Iglesia y obispado 16.000 ducados, y dejó en ella guarnición de 200 hombres, como también en Carrion y Torquemada. Da luego sobre la fortaleza de Fuentes de Valdepero; la combate y la rinde.

Hace despues una excursión a tierra de Campos, va a Ampudia y expugna su castillo; pasa a Cordovilla cometiendo violencias y desafueros; marcha luego a Zamora y Monzón, que gana y da a saco, aunque perdonando a las personas, y torna la vuelta de Torquemada y Magaz, devastando las poblaciones de los señores, y saqueada la iglesia de esta última villa, torna a Valladolid. De aquí partió para el reino de Toledo y a excitar los ánimos de

(Concluirá mañana)

Chamberlain cree que el año 1939 traiga menos complicaciones y más tranquilidad que el de 1938

Un súbdito japonés muere en las cárceles soviéticas

Moscú.—Según noticias de las Agencias, un súbdito japonés que se encontraba en una prisión soviética en espera del proceso que se le seguía, ha fallecido, ignorándose las causas determinantes. Fué detenido en la primavera con otros cinco compañeros, ignorándose de que se les acusaba.

Se tiene por descontado que las autoridades japonesas formularán una fuerte protesta por este hecho incalificable.

Un partido de oposición a Chamberlain

Londres.—Se tienen noticias de la inminente constitución en esta capital de un partido político integrado en su mayor parte por miembros que no están conformes con el actual estado del plan del rearmamento del imperio británico así como tampoco con la orientación política exterior que actualmente está desarrollando el Gobierno, que preside Chamberlain.

Dicho grupo político estará apoyado por numerosos miembros de la Cámara de los Comunes, entre los que se encuentran algunos diputados que hasta el presente pertenecían a la mayoría gubernamental.

Inglaterra va a denunciar su tratado con la U. R. S. S.

Londres.—En los círculos oficiales se anuncia que el Gobierno británico tiene el propósito de denunciar su actual tratado comercial con la U. R. S. S. Se cree que llegado este momento se iniciarán las conversaciones para la redacción de un nuevo acuerdo.

En la Ucrania Carpática

CHUST.—El Presidente de Ministros de la Ucrania Carpática, Monseñor Voloschine, ha declarado, según la entrevista publicada por el diario «Lidove Noviny» que va a ser construída en Chust una Universidad ucraniana, un centenar de casas para funcionarios del Estado, una catedral, una escuela y un barrio moderno. Durante la primavera próxima se darán comienzo a los trabajos de construcción de un ferrocarril que va a cruzar la Ucrania Carpática.

La prensa yugoeslava y Alemania

Belgrado.—Con ocasión del Año Nuevo, la prensa yugoeslava insiste en lugares destacados de sus rotativos acerca del aspecto nuevo que ha adquirido Europa en el año de 1938, como resultado de la fundación de la Gran Alemania. Relacionando lo con esta cuestión, agrega que Yugoslavia encuentra por todas partes una gran consideración en su trato con el extranjero, o cual se debe a su política exterior fructuosa y pacífica.

Sobre el suicidio de Kreuger

Eetocolmo.—Parece que va a adquirir actualidad nueva el suicidio de Kreuger, como consecuencia de in-

vestigaciones recientes que se han llevado a cabo en París. La historia del suicidio se dice haber sido amañada para encubrir un complot y un asesinato de que Kreuger ha sido víctima.

HERALDO DE ZAMORA: Apartado 13

Los vaticinios optimistas de Chamberlain

Londres.—Chamberlain, de regreso de sus vacaciones, ha manifestado a los periodistas que tiene la esperanza de que el año 1939 traiga menos complicaciones y más tranquilidad que el de 1938.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Sección Femenina

JEF TURA LOCAL

Con motivo de celebrarse en nuestra capital el II Consejo Nacional de la Sección Femenina, el próximo Jueves día 5, todas las camaradas, asistirá a la Plaza Mayor a las diez en punto de la mañana de dicho día con el fin de recibir a nuestra jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, que a esa hora asistirá al Ayuntamiento, donde será recibida por las autoridades; seguidamente, todas las camaradas se trasladarán a la Santa Iglesia Catedral para oír la Santa Misa; y acto seguido al Castillo donde tendrá lugar la inauguración del Consejo, las camaradas de la Sección Femenina tendrán un sitio reservado, siendo de absoluta necesidad vayan correctamente uniformadas, pues como la entrada no es pública, para tener acceso, es preciso y obligatorio, el uso del uniforme: así mismo, lo llevarán durante los nueve días que dure el Consejo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora, enero de 1939.—Tercer Año o Triunfal.—La delegada local accidental.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Notas Militares

Medallas de Sufrimientos por la Patria

Esta honrosa condecoración militar, ha sido concedida al alférez provisional del Regimiento de Infantería Toledo número 26, don Francisco Galindo Pérez, herido mesos grave el día 8 de abril de 1938, el cual deberá percibir la pensión de 1.155 pesetas correspondientes a 77 días de curación y la indemnización de 200 pesetas.

—También se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al sargento provisional de 1.º orden Re gimiento, don José Martínez Guerra, herido grave el 8 de diciembre de 1937, quien percibirá la pensión de 1.750 mensuales, a partir de primer día de enero de 1938 y al cabo de el fado Cterpo, José Taguado Domínguez, herido grave el 14 de abril de 1937, quien percibirá la pensión de 1.250 pesetas desde primer día de mayo de 1937.

Nuestra enhorabuena a estos héroes defensores de España.

La dignidad humana y la integridad del hombre y su libertad son valores intangibles. (Punto 6 del Estado Nacional Sindicalista.)

Banco Español de Crédito

Sucursal de Zamora

Realiza todas las operaciones relacionadas con el Servicio Nacional del Trigo

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

Benavente	Puebla de Sanabria
Bermillo de Sayago	Toro
Fermoselle	Villalpando
Fuentesaúco	Zamora

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

¡¡Viva España!!

CARTELERIA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy Martes: Butaca, 0'90

A las 4'30, a las 6'45 y 10'30

La sensacional comedia cómica de Ufilms

El Rey de los Campos Eliseos

Creación de BUSTER KEATON (Pamplinas)

Estreno del documental Español

El 18 de Julio

Mañana Miércoles: Butaca, 0'90

La preciosa comedia de «Ufilms»

Lo que suceden los mojos res

Creación de Gust v Frohlich y Nora Greg r

El Jueves: Butaca, 1'60 y 2 ptas

ESTRENO de formidable joya cinematográfica de «H TOBIS 1938

La luz contra la muerte roja

Por Friedrich Kaysser, Inkjij Noff, Jessie Vihrog y H. Schomb rg

La sensación sin preceder te

Teatro PRINCIPAL

EL JUEVES: PRESENT CION

Compañía de Comedias

GULLERMINA SOTO

Primer actor director: JULIO C. VAZQUEZ

A las 7 A las 10'15

La comedia dramática de D. JACINTO BENAVENTE

LA MALQUERIDA

Sección de Anuncios Económicos

MANUEL BELLIDO GARCIA

Médico y Odontólogo

(Sucesor de J. Jaramillo)

CONSULTA de 10 a 2 y de 5 a 7

Ramos Carrión, 24

Teléfono N.º 1408

Zamora

SE ARRIENDAN

Heredades de tierra, sitas en la Bodega del Torrado, camino Santa Cristina y término de Monfarracinos. En junto o en parcelas.

Informes: Antonia Gómez, Santa Clara 69.

SE ARRIENDAN

En junto o en parcelas, en término de esta ciudad y pago de Santa Cristina, 32 fanegas de tierra.

Para tratar, Carniceros, 1.

SE ARRIENDA

En buenas condiciones) Perfeccionadas a la testamentaria de doña Filomena Domínguez, (q. e. p. d.).

Se arriendan en conjunto, en lotes parcelas

Informarán en la Academia Carbajal, Plaza de San Miguel, 3, segundo.

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo

FRANCISCO PASCUAL TASCÓN

Rayos X, Rayos Ultravioleta, Dataradi

Corrientes

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.

SE ARRIENDA

Una heredad en Santa Cristina (Rinconada y Valdegalina) junto o por separado.

Informes: Julián Refoyo, Delegación de Hacienda.

PERDIDA DE UN PENDIENTE DE ORO

de almendra, en el trayecto de la parada del coche de Salamanca a la calle de Balbarraz.

Se gratificará por ser recuperado de familia, en San Juan de la Monja, 6, Mercado, Eubotán.

ARRIENDO DE TIERRAS

(En buenas condiciones) Perfeccionadas a la testamentaria de doña Filomena Domínguez, (q. e. p. d.).

Se arriendan en conjunto, en lotes parcelas

Informarán en la Academia Carbajal, Plaza de San Miguel, 3, segundo.

Certificado de Penales

es necesario para las licencias de caza y uso de armas y se adquieren con prontitud y ECONOMIA, en la

Agencia de Negocios

DE TOMAS CALVO

San Torcuato, 63 ZAMORA

Doctor Velasco

RAYOS X

RAYOS ULTRAVIOLETA

DIATERMIA - CORRIENTES

Ha trasladado su Clínica a

Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.

Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.

Teléfono, 1567.

SE VENDE VINO DE ALBILLO

Clarete fino de mesa. En la acorrida bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 9'50 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho.

Horas de despacho: de 11 a 2.

Desconfía del falso sentimentalismo, que te parece justificada la negativa a ESPAÑA de las joyas de tus antepasados. Tu cuerpo es mortal. LA PATRIA es eterna.

